



A.A. Синицын
кандидат технических наук, доцент,
проректор по научной работе и инновационному развитию ВоГУ

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВУЗА В ОБЛАСТИ ГУМАНИТАРНЫХ, ОБЩЕСТВЕННЫХ И ПЕДАГОГИЧЕСКИХ НАУК: ИТОГИ 2016 ГОДА

Научные исследования в сфере гуманитарных, общественных и педагогических наук составили значительную часть научно-исследовательской и инновационной деятельности Вологодского государственного университета. Деятельность университета по дополнительному приоритетному направлению развития «Социально-гуманитарные науки» была ориентирована на проведение фундаментальных и прикладных исследований, подготовку конкурентоспособных кадров в области филологии, истории, экономики, философии, социологии, лингвистики, культуры.

В 2016 году продолжили свою работу научно-образовательные центры «Лингводидактика и иноязычная коммуникация» (директор – канд. филол. наук, доц. *Ж.И. Подоляк*), «Социальные технологии» (директор – канд. филос. наук, доц. *В.Н. Асташов*), «Проблемы современного естествознания» (директор – канд. биол. наук *И.А. Мухин*), Центр традиционной народной культуры (директор – канд. ист., доц. *Г.П. Парадовская*), Центр филологических исследований (директор – доктор филол. наук, проф. *Г.В. Судаков*), «Философия науки и техники» (директор – канд. филос. наук, доц. *Н.А. Ястреб*), а также научные лаборатории исследования истории цивилизаций (руководитель – канд. ист. наук, доц. *И.Д. Попов*), историко-краеведческих исследований (руководитель – *Л.С. Панов*), менеджмента качества (руководитель – канд. экон. наук, доц. *О.Л. Гузакова*).

Исследования в области гуманитарных и общественных наук имели значительную финансовую поддержку со стороны федеральных научных фондов. В 2016 году завершился двухлетний проект, финансируемый по гранту Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых (руководитель – канд. филол. наук *Ю.Н. Драчева*). В течение года состоялся ряд проектов, финансируемых Отделением гуманитарных и общественных наук РFFИ. Исследовались социальные отношения в российской деревне 1930–1980-х гг. и их интерпретация в уровнях общественного сознания (руководитель – доктор ист. наук, проф. *М.А. Безнин*); завершилось создание мультимедийного корпуса вологодских текстов «Жизненный круг» (руководитель – канд. филол. наук *Ю.Н. Драчева*); исследовалась эволюция российской историографии коллективизации крестьянства (руководитель – канд. ист. наук *Н.Г. Кедров*); продолжилось этнолингвистическое описание северно-русского языка («Режа и режаки») (руководитель – канд. филол. наук, доц. *Л.Ю. Зорина*); изучался феномен «вологодского текста» в русской словесности

(руководитель – доктор филол. наук, проф. *Е.Н. Ильина*); состоялась подготовка издания «Описание Кирилло-Белозерского монастыря 1771–1773 гг.» (руководитель – канд. ист. наук, доц. *И.В. Пугач*); описывалась риторика русского национализма: воздействие, аргументация, образы (на материале публичных дискуссий начала XX века) (руководитель – канд. филол. наук, доц. *С.А. Громыко*); предлагались ГИС-технологии и крупномасштабные карты XVIII–XIX вв. в изучении хозяйственно-демографических процессов в Центральной России (руководитель – канд. ист. наук *Д.А. Черненко*); формировалась открытая информационная система «История философских идей» (руководитель – канд. филос. наук, доц. *Н.А. Ястреб*). Одна научно-исследовательская работа Вологодского государственного университета была выполнена в рамках государственного научного гранта Вологодской области: был создан опыт электронного словаря диалектной языковой личности (руководитель – канд. филол. наук *С.А. Ганичева*).

Результаты научно-исследовательской деятельности профессорско-преподавательского состава и научных работников ВоГУ в 2016 году были отражены в многочисленных публикациях: это 1673 научные статьи, 38 российских и зарубежных монографий, 15 сборников научных трудов, в том числе конференций и форумов, проведенных в ВоГУ, 79 учебных пособий и учебников. Заметно выросли показатели по индексации публикаций специалистов нашего университета в научометрических базах Web of Science (59), Scopus (37), РИНЦ (1540). Один из наиболее высоких показателей индекса Хирша по Вологодской области в настоящее время имеет доктор педагогических наук, профессор *В.А. Тестов* (16). А среди книг, изданных учеными Вологодской области, наибольший показатель цитируемости (по данным РИНЦ) имеет первый том «Словаря вологодских говоров» (175), изданный в 1983 году коллективом диалектологов под руководством канд. филол. наук, доц. *Т.Г. Паникаровской*.

В 2016 году на базе Вологодского государственного университета состоялось проведение ряда научных конференций, проблематика которых была связана с гуманитарными, общественными и педагогическими науками. Это ежегодная Всероссийская конференция «Вузовская наука – региону» (25 февраля 2016 года), II Международная научная конференция «Перевод и культура: взаимодействие и взаимовлияние» (5–7 мая 2016 года), а также научно-практический форум «Вологодская область – душа Русского Севера».

ра» (20–23 октября 2016 года), в рамках которого прошли следующие мероприятия: 1) Третий Всероссийские Беловские чтения «Белов. Вологда. Россия», 2) круглый стол «Традиции природопользования и охраны ландшафтов Русского Севера», 3) Межрегиональная научно-практическая конференция «История материальной и духовной культуры народов России и Европы: опыт преподавания», 4) Седьмой Всероссийский фольклорный фестиваль «Древо жизни»; 5) Вторая Всероссийская научно-практическая конференция «Традиции народной культуры: проблемы изучения, сохранения и восстановления». К настоящему времени выпущены и разосланы сборники материалов трудов участников указанных научных мероприятий.

Одним из направлений научно-исследовательской работы ВоГУ в 2016 году стала разработка проблем высшей школы: изучались научно-методические основы преподавания учебных дисциплин, рассматривались проблемы формирования теоретико-методологической грамотности студентов, их профессиональной компетентности, исследовались условия реализации образовательного процесса в высшей школе. По результатам работы изданы учебные и учебно-методические пособия, опубликованы статьи, сделаны доклады на научных и научно-практических конференциях.

Научно-исследовательская деятельность ВоГУ неоднократно освещалась в центральных и региональных средствах массовой информации. Новости о проводимых исследованиях, анонсы и отчеты о проходящих в вузе мероприятиях регулярно отражаются в местных средствах массовой информации (газете «Красный Север», журнале «Рандеву», электронных региональных средствах массовой информации vologda-portal.ru, newsvo.ru, www.severinform.ru и других), на электронных страницах кафедр, факультетов и общеуниверситетском сайте, а также газете «Политехник». В значительной мере решению этой задачи была посвящена деятельность «Вестника Вологодского государственного университета», основной контент которого составили научные статьи российских и зарубежных ученых по историческим, филологическим, педагогическим наукам, но вместе с тем на страницах журнала регулярно обсуждались события научной жизни университета.

Заметно осложняет организацию научно-исследовательской работы сокращение контингента аспирантов: в 2016 году в университете обучались 2 аспиранта по историческим наукам, 5 – по философским, 6 – по филологическим, 12 – по педагогическим. Проблему составляет также выполнение показателя фактического выпуска из аспирантуры с защитой кандидатских диссертаций (этот показатель стабильно выполняется только по филологическим наукам). В процессе поиска решения этой проблемы Вологодский государственный университет в 2016 году инициировал открытие соискательства и докторантury. В настоящее время к вузу прикреплены один докторант и пять соискателей, один из которых (*Н.Н. Зубова*) завершил работу в качестве соискателя, представив к защите кандидатскую диссертацию.

В качестве очевидных преимуществ организации научно-исследовательской деятельности ВоГУ в 2016 году в области гуманитарных, общественных и педагогических наук могут быть обозначены многообразие научных направлений деятельности структурных подразделений университета, значительная финансовая поддержка гуманитарных и общественных наук российскими научными фондами, заметные научометрические показатели ведущих специалистов в области гуманитарных, общественных и педагогических наук, сохранение традиций научной преемственности на профильных кафедрах, результативность в сфере подготовки специалистов высшей квалификации (защиты кандидатских и докторских диссертаций).

Ректорат Вологодского государственного университета благодарит преподавателей и сотрудников, активно участвующих в научно-исследовательской деятельности вуза. 2017 год ставит перед нами новые научные задачи. Хочется надеяться, что их решение приведет к получению качественно новых результатов, будет способствовать развитию гуманитарных, общественных и педагогических исследований в отечественной науке.